

# 绿色发展的“武陵源样板”

全媒体记者 朱未 宋美慧

在绿色森林里来一场健步走，去森活集市挑选优美生态里出产的土特产，再到天然 大氧吧 高歌一曲《绿色的张家界》 6月3日，张家界市2024年 六 五 环境日主场活动暨武陵源区首届 全民绿色生活节 活动在张家界国家森林公园举行，丰富的活动吸引了不少市民和游客前来参加。

举办 全民绿色生活节 活动，不仅展示了武陵源区生态环境保护工作的成果，也通过活动广泛传播环保理念，引导大众进一步增强环保意识、更多参与环境保护工作，是武陵源区扎实推进生态文明建设的又一行动。

近年来，武陵源区深入贯彻落实习近平生态文明思想，始终坚持绿水青山就是金山银山理念，持续加大生态保护力度，促进绿色发展，培育绿色文明，打造出绿色可持续发展的 武陵源样板 。



武陵源风光。邓道理 摄

## 聚合力：攥指成拳“护绿色”

黄家坪绿水青山，家园里生态和美，是绿色卫士周星在张家界市2024年 六 五 环境日主场活动暨武陵源区首届 全民绿色生活节 活动现场向大家分享的一幅字。工整有力的字迹出自武陵源区协合乡黄家坪村一位80岁的村民之手，代表的是黄家坪村所有人心声，背后是黄家坪村齐心协力开展村居环保的动人故事。

小小黄家坪村的环保实践是武陵源区环保大课题的一个缩影。近年来，武陵源区高度重视生态环境保护工作，牢牢扛起生态文明建设的政治责任，营造 人人有责、人人参与 的浓厚氛围，攥指成拳凝聚起守护 绿色 的强大力量。

武陵源区坚持由书记、区长担任 双主任 双组长，系统谋划规划生态 绿脉 、搭好绿色框架，落实 党政同责 一岗双责，修订完善《湖南省武陵源世界自然遗产保护条例》《武陵源风景名胜区总体规划》，出台《武陵源区国家生态文明建设示范区规划》等系列规划、方案和文件，推动形成决策科学、执行有力、激励有效、多元参与的治理体系。

张家界国家森林公园是武陵源区推进生态文明建设的主阵地，因此，张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局创新推行 五员一体 服务体系，所有工作人员集 安全员、宣传员、讲解员、保洁员、救助员 于一身，将环境保护与服务游客相结合，用实际行动践行 你伴我成长，我护你清洁 的郑重承诺。在绿色山川里工作的张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局工作人员龚辉杰说： 从一名小女子成长为绿马甲 女汉子 的过程，就是景区大力开展生态环境保护的历程。

同时，武陵源区不断强化 三线一单 精细管控，划定生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，制定生态环境准入清单，力求用 线 管住空间布局、用 单 规范发展行为，生态文明制度体系越织越密。永定区生态环境局相关负责人介绍： 截至2023年，武陵源区划定生态红线335.61平方公里，占比84.45%，位居全省第一。

从峰峦翠微的景区，到秀水潺潺的溪流；从郁郁葱葱的田野，到干净清新的街区；如今的武陵源，到处都能看到生态文明建设的成果。



森林健步走活动现场。

## 补短板·紧咬问题“亮利剑”

张家界市2024年 六 五 环境日主场活动暨武陵源区首届 全民绿色生活节 活动现场，张家界市生态环境局武陵源分局助理工程师向南宇手握两瓶水走上了分享台。两瓶水都来自武陵源区索溪河支流茶杯洞地下水出露点，一瓶呈棕黄色，是以前采样后未送检遗留在实验室的水样；另一瓶颜色纯净，是6月2日工作人员新鲜采取的水样。

两瓶水的变化，正是索溪河的变化，也是武陵源区 死盯 环境问题治理不放松的成果。

索溪河是武陵源区的 母亲河，随着旅游事业的蓬勃发展，武陵源城镇化进程不断加快，城镇基础设施不够完善，居民生态环境保护意识薄弱，河道采砂、种植、扔垃圾、排污等河道 四乱 现象经常发生，河道脏乱差的现状与世界一流自然风景形成强烈反差。

有问题就要治理，而且要治到底！武陵源区下定决心对索溪河流域水生态环境

实施综合治理，并将水环境治理与经济发展紧密结合打造沿河特色风光带。2022年，武陵源区索溪河入选全省 美丽河湖 建设优秀案例名单。

近年来，武陵源区聚焦群众感受最直接、要求最迫切的突出环境问题，以 污染消除、群众满意、生态修复 为目标，先后完成中央和省级生态环境保护督察交办、反馈问题整改108个，完成 绿盾行动 推送问题整改销号78个，强力推进 洞庭清波 专项行动。完成省纪委监委督办问题整改5个，市纪委监委督办问题整改销号60个，以问题整改成效不断推动解决突出生态环境问题，推动生态环境治理不断取得新成效。

同时，武陵源区不断健全环境应急体系，扎实开展 利剑 行动，组织开展突发生态环境事件应急预案修编，健全突发环境事件应对工作机制，最大限度控制、减轻和消除突发环境事件风险和危害。近三年，武陵源区共办理生态环境保护行政处罚案件32件，处罚金额101.8万元。

## 绘底色：精准发力“筑屏障”

5月30日，省生态环境厅公布了4月全省126个县(市、区)地表水环境质量排名，武陵源排在第一位。这是武陵源区地表水环境质量今年以来连续四个月排在全省第一，也是武陵源区坚持精准治污、科学治污，深入推进蓝天、碧水、净土保卫战，生态环境质量稳中向好的生动诠释。

生态环境治理是一个系统工程，也是一场 持久战，武陵源区坚持精准发力、久久为功，坚决打赢污染防治这场攻坚战。

为了让水更绿，武陵源区加快推动《张家界市水环境质量改善提升争取国务院真抓实干激励实施方案》中12项 立行立改 、24项 重点推进的工程建设 落实落地；完成索溪峪污水处理厂宝峰路片区和文丰片区的管网改造及锣鼓塔污水处理厂管网改造；开展入河排污口排查整治，6个问题排污口整治工作2024年可全面实现 清零 ；强化饮用水源地保护，完成全区8个集中式饮用水源地勘界定标和环境状况评估，对中湖乡石家峪和天子山街道江雾峪两个农村集中式饮用水源地

环境问题进行整治。目前，武陵源区5个地表水监测断面水质连续多年达到或优于 II 类，2023年水环境质量位列全省第一；6个集中式饮用水水源地水质达标率100%。

为了让天更蓝，武陵源区大力开展扬尘污染防治，建筑扬尘污染防治 六个百分百 要求基本得到落实；加强农村秸秆和垃圾焚烧管控，无序焚烧现象得到较好控制；开展柴油货车和非道路移动机械尾气检测，完成350台柴油货车和60台非道路移动机械尾气检测；加强大气自动监测站周边环境管控，制定了城区大气自动监测站站点周边3公里的高值热点管控图，处置3起人为干扰站点周边环境违法行为。三年来，武陵源区空气优良率连续高于95%，空气质量稳居全市第一。

为了让村居更美，武陵源区加快推进农村环境综合治理，完成石家峪村、青龙垭村、龙尾巴村和双星村生活污水治理。截至2023年，武陵源区农村生活污水治理率达到63.15%，远高于全省平均水平；开展农村问题厕所排查整改，423个问题厕所整改全部完成。



游客在索溪河游玩。邓道理 摄



张家界市2024年 六 五 环境日主场活动暨武陵源区首届 全民绿色生活节 活动现场。



武陵源区中湖乡青龙垭村七彩部落。

## 促发展：两山 转化有路径

吸引众多艺术大咖前来寻找创作灵感，引得不少艺术爱好者到隧道美术馆打卡。武陵源区中湖乡青龙垭村，优美的生态、独特的艺术气息让越来越多的游客探寻而来，让小小的村落时常热闹非凡。村民们惊喜地感叹： 环境整治后，河里干净了，水质越来越好，绿化美化搞得很漂亮，不少游客都来这里打卡，一下成了网红村了！

人不负青山，青山定不负人。好水、好山、好空气、好生态，不仅是人们生活的 高配，更是生态旅游的优势。

近年来，武陵源在处理好发展与保护的关系、探索绿水青山转化为金山银山有效途径上持续发力，在绝版山水中竖起保护的大旗，又在保护的征途中谋求高质量发展的新路径。

着力 保护，武陵源区共投入约20亿元先后实施三次景区移民搬

迁，累计拆除建筑面积42.01万平方米，搬迁居民4878人，清退从业人员1000余人，依法依规关停取缔非法经营场所设施198家，拆除违建112户11135.46平方米，恢复植被11121平方米，开展涉自然保护地违法建设清查整治，共拆除违建别墅及一般违建房屋46栋，拆除违法总占地面积6985.69平方米，总建筑面积11241.21平方米。

着力 发展，武陵源区以生态旅游为抓手，打通了 两山 转化的路径。如今的武陵源，以核心景区为主，风格各异、颜值靓丽的美丽乡村涌现出越来越多的 网红打卡点，绿水青山中主打休闲康养的民宿经济正在兴起，产自优良生态环境的名优土特产备受游客青睐。

你看，天蓝、水绿、山青、地净的武陵源，正在以最美的姿态拥抱着四方来客。



工作人员在采样点采样。